



加快油气勘探生产服务基地高质量发展

海南澄迈 全力打造“油服强县”

海南省澄迈县马村港区的码头上，一艘艘回港补给的作业船有序驶离码头，驶向大海；码头深处，智能生产指挥中心的荧屏上，动态数据实时更新，工作人员正在通过可视化平台远程对船舶作业进行监测和调度管控……这是澄迈油气勘探生产服务基地（简称“澄迈油服基地”）的日常工作场景。

澄迈油服基地是保障南海资源开发与服务的前沿基地，是海南自由贸易港十个先导性项目之一，承担服务保障国家重大战略功能，建设澄迈油服基地是澄迈的重大责任和使命。

2018年以来，澄迈县深入贯彻落实中央决策部署，全面落实海南自由贸易港“一本三基四梁八柱”战略框架，加快澄迈油服基地高质量建设发展，油服产业集群效应加速显现，已经形成以基地为依托、项目为支撑、峰会为媒介的产业发展新格局。

科学合理布局，加快推进油服基地建设

澄迈油服基地位于海南老城科技新城内，以澄迈马村港及后方腹地为依托，拥有海陆空立体交通网络。马村港是海口港的核心港区，面向北部湾经济圈，良好的区位优势为澄迈油服基地建设发展提供了地缘支持。

服务和融入国家重大发展战略，紧扣海南自由贸易港建设发展需要，锚定“建成具有国际竞争力的海洋油气勘探开发后勤服务基地、生产性服务业集聚地和海上高新技术企业研发制造集聚地”建设发展目标，澄迈县结合油服产业发展方向，借鉴国内外先进油服基地发展模式，形成“定位明确、产业明晰、优势互补、错位发展”的发展格局；制定出台《澄迈县建设油气勘探生产服务基地行动计划（2018—2035年）》，加快油服产业培育；组建“油服”工作专班，加快海南自由贸易港政策和油气服务重点业务等工作落实落地。

经过连续几年发展，澄迈油服基地营业收入连年攀升：2021年、2022年分别实现营业收入57.2亿元、74.64亿元；今年1月至10月，实现营业收入77.67亿元。

建设“油服强县”，推动油服产业驶入快车道。今年，澄迈县进一步明确油气勘探生产服务业发展思路，瞄准海洋工程装备制造业主赛道，未来几年，澄迈将着力打造具有国际竞争力的高端装备产业基地。

聚焦招大引强，着力打造油服产业集群

澄迈油服基地近期发展规划面积6.24平方公里，包含油服基

地综合功能板块5.57平方公里、油服基地融合发展板块0.67平方公里；包括技术服务、工程服务、后勤保障和现代服务业4个产业功能组团。

在6.24平方公里的范围内，澄迈县在抓好布局谋划的同时，聚力招大引强，坚持“走出去、请进来”，抓好建圈强链，加快油气全产业链集聚，着力推进油服产业集群发展。

以峰会为媒，扩大澄迈油服基地的知名度和影响力。2022年，澄迈成功举办油气勘探生产服务业国际高峰论坛，邀请超200家国内外知名油服企业参加，并成功与11家企业、1家院校签订战略合作协议。

依托行业协会、商会、“链主”企业，围绕“建链、补链、强链、延链”，抓好油服产业集群发展。一条产业链，“链主”企业是中心。多年来，中国海油把澄迈油服基地作为建设南海“万亿大气区”的重要支撑，不断加大产业布局。今年，澄迈把中国海油作为“链主”企业，通过“链长制”，强化政企协同合作，充分发挥各自优势，瞄准国内外重点企业，大力开展项目招引活动；同时，积极“走出去”，对重点企业进行精准招商。

截至目前，入驻澄迈油服基地的企业超120家，其中，国内外龙头企业40多家，中海油服海洋油气勘探开发工程技术产业园、海南莱佛士油田基地等17个项目落户油服基地。

夯实支撑体系，为产业发展注入新动能

公共服务体系是园区建设发展的重要支撑，是提升企业经营效益的“助推器”。适应产业集群发展需要，澄迈“夯实垒基”，依托海南自由贸易港政策优势，集成优化各类资源要素，完善油服基地基础设施配套，强化技术保障能力和安全保障平台建设，为产业发展注入新动能。

推进油服1号深水设备装配公共服务平台建设，今年3月10日，由贝克休斯公司和豪迈集团共同打造的深水水下采油树项目在澄迈油服基地开工。项目的启动，对推动我国深海装备发展和深海油气资源开发具有重大意义，同时也为高端海工装备落地澄迈添上了浓重的一笔。

推进科技创新平台建设，今年4月10日，由中国海油集团驻琼三家单位设立的海南省深海深层能源工程重点实验室在澄迈正式揭牌；今年6月25日，中国海油海上高温高压油气勘探开发实验室暨海南实验中心在澄迈揭牌成立。

推进安全保障平台建设，今年12月14日，国家海上油气应急救援海南基地、中国海油井控应急救援海南基地在澄迈县马村港开工建设。

南海油气资源丰富，“双深双高”（深海深层、高温高压）是巨大的挑战。随着两家重点实验室成立，两个安全保障平台加快建设，我国



海南省深海深层能源工程重点实验室内，
工作人员正在调试试验设备

南海“万亿大气区”资源勘探开发能力正在不断夯实，同时也将为澄迈油服基地服务国家战略、加快产业集群发展提供强有力支撑。

建设“油服强县”，持续优化营商环境促发展

澄迈县自然资源丰富、生态环境良好、经济社会发展有力有序，被誉为“世界长寿之乡、世界富硒福地”，被评为“中国绿色名县”“全国生态文明先进县”“国家义务教育发展基本均衡县”“全国文化先进县”。

作为“海口经济圈”的重要组成部分，澄迈经济总量多年稳居全省县域经济体第一位，数字经济、油气勘探生产服务业、现代物流和热带特色高效农业四大产业集聚发展优势明显。

近年来，围绕“六个强县”（数字、油服、物流、农业、制造、港口）发展战略，澄迈抢抓海南自由贸易港建设重大机遇，把制度集成创新放在突出位置，持续深化“放管服”改革，聚焦法治化、国际化、便利化，着力构建以信用为中心的市场监管体系，推动诚信政府、服务型政府建设。经过多年努力，良好的营商环境已成为澄迈推动高质量发展的优势力量。

2023年，在推进“油服强县”建设中，澄迈坚持把降低企业制度性交易成本作为重要抓手，主动靠前服务，强化要素保障，用好用足惠企政策。通过多措并举，县域营商环境持续优化。目前，中国海油、中国石油等龙头企业正在逐步将国内外业务以及海洋工程船舶、物探船等资产向澄迈油服基地转移，澄迈也正在向“油服强县”不断迈进。

数据来源：中共澄迈县委宣传部



中国海油水下采油树



中国海油深海油气智能仓储保障中心的器材立体库